CALCULO
DE PROBABILIDADES
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REFLEXIONA Y RESUELVE

Calculo matematico de la probabilidad

B Calcula matematicamente cudl es la probabilidad de que un botén de 1 cm de
diametro “no toque raya” en la cuadricula de 3 cm X 3 cm.

B ;De qué tamaiio debe ser un disco para que la probabilidad de que “no toque
raya” en una cuadricula de 4 cm X 4 cm sea de 0,2?

E En una cuadricula de 4 cm X 4 cm dejamos caer 5 000 veces una moneda y conta-
bilizamos que “no toca raya” en 1341. Estima cudl es el didmetro de la moneda.

H Sobre un suelo de losetas hexagonales regulares de 12 cm de lado se deja caer
un disco de 10 cm de diametro.

¢Cual es la probabilidad de que “no toque raya”?

B Area del cuadrado grande = 3% = 9 cm?
Area del cuadrado pequefo = (3 — 1)? = 4 cm?

4
P=— =044
9

B Area del cuadrado grande = 4% = 16 cm?

Area del cuadrado pequeno = (4 — d)?

2
P=(4;—g{)=0,2 S (hodP =32 — d-d=1+18

4-d=18 = d=22cm
4—-d=-18 - d=58cm — No vale

Ha de tener un didmetro de 2,2 cm.
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B Area del cuadrado grande = 4% = 16 cm?
Area del cuadrado pequefio = (4 — d)?

_ 1341 _ _ (4—d)?
P=So00 = 02082 16

(4-d)*=42912 - d=193cm

72 - 10,4

B Area del hexdgono grande = = 374,4 cm?

Perimetro = 72 cm

a=v122-62 =10,4 cm

12 cm

Area del hexdgono pequefo =

37,44 - 54
2

a'=a-r=104-5=54cm

= 101,088 cm?

2 2
PR ZT = (a"?% % =2916 — [=6,224 cm — Perimetro = 37,44 cm

T 101,088
p=2000%8 5
3744 0%
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1. Numeramos con 1, 2, 3 y 4 las cuatro caras alargadas de una regleta. Dejamos
caer la regleta y anotamos el niimero de la cara superior.
a) ¢Cual es el espacio muestral?

b) Escribe un suceso elemental y tres que sean no ele-
mentales.

c) ¢Cuantos sucesos tiene esta experiencia?

a) E=11, 2, 3,4}
b) Elementales — {1}, {2}, {3}, {4}

No elementales — {1, 2}, {1, 3}, {1, 4}, {2, 3}, {2, 4}, (3, 4}, {1, 2, 3}, {1, 2, 4}, {1, 3, 4},
(2,3, 4,11, 2, 3, 4}, {9}

©) 24 = 16 sucesos
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2. Consideramos la experiencia “lanzar un dado”. A partir de los conjuntos
A=1{1,2,3,4}, B={1,3,5}, C={2, 4}
a) Obtén los conjuntos A U B, A N B, A', B.

Unidad 10. Célculo de probabilidades
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b) Obtén los conjuntos (4 U B)', (4 N B), A'U B, A'N B’, y comprueba que
se cumplen las leyes de Morgan.

c)Calcula BU C y BN C, yrazona los resultados.

AAUB=11,2 34,5, ANB=1{1,3}, A'=15, 06}, B' =12, 4, 6}

b) (AU B) ={6}, AN B)=1{2,4,5,0,, A'UB'={2,4,5,06, A'N B ={6}
MAM4UB)=A"NB
“AannpB'=4'uUp

oBUC=1{l,23, 4,5}
BNC=0

Al ser B y C conjuntos disjuntos, la interseccion es vacia.
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1. Conocemos las siguientes probabilidades:
P[A] = 0,4 P[B]=0,7 P[A'UB'1=0,8
Calcula P[(4 N B)'], P[A N B], P[A U B].
Pl(AN B)]=PAUBT=08 — Pl[AN B]l=0,2
PlAU Bl =P[A] +P[Bl-P[AN Bl =04+07-02=09

2. Sabemos que:
P[MUN]=0,6 P[MNN]=0,1 P[M]=0,7
Calcula P[M], P[N].
PMl=1-PIM]=1-07=3
PIMU N]=PIM]+ PINl-PIMN NI — PIN]l=PIMUN]+PIMNNI|-PIM] =
=0,6+0,1-03=04
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1. Lanzamos un dado “chapucero” mil veces. Obtenemos f(1) = 117, f(2) = 302,
J(B) =38, f(4) =234, f(5) = 196, f(6) = 113. Estima las probabilidades de las
distintas caras. ;Cudles son las probabilidades de los sucesos PAR, MENOR QUE 6,

{1, 2)?

Pl = 0117 PI2] = 0,302 PI3] = 0,038
1000 ) ’

Pl4] = 0,234 PI5] = 0,196 PI6l = 0,113

Plpar] = 0,302 + 0,234 + 0,113 = 0,649

Unidad 10. Cdlculo de probabilidades




P[MENOR QUE 6] =1 — P[6] =1-0,113 = 0,887
Pli1, 2}]1 = 0,117 + 0,302 = 0,419

2. ;Cual es la probabilidad de obtener 12 al multiplicar los resultados de dos da-
dos correctos?

L2 s is ey
1 (2 '3 |4 5 |6
4 6 8 10 12 P2 = L

6 9 12 15 18
8 12 16 20 24
10 15 20 25 30

(<) NNV ) RSN G \V)

12 18 24 30 36

3. ¢Cuil es la probabilidad de que al lanzar dos dados correctos la diferencia de
sus puntuaciones sea 2?

123 flaflsIle]
3

0 1 2 4 5

1 0 1 2 3 P[2] =

%o
NN

4
1 0 1 2 3
1 0 1 2

N W N
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1. Observa las bolas que hay en la urna.

a) Completa el cuadro de doble entrada en el que se re-
parten las bolas seguin el color (V, R, N) y el nimero
a, 2).

b) Calcula la probabilidad de rROjJO, NEGRO, VERDE, 1 y 2, sin
mas que observar la composicion de la urna.

Unidad 10. Célculo de probabilidades
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c) Comprueba que las probabilidades obtenidas en b) se pueden obtener su-
mando filas o columnas del cuadro formado en a).

d)Calcula las probabilidades condicionadas: P[1/rojo], P[1/VERDE],
P[1/nNEGRO], P[2/rOjO], P[2/VERDE], P[2/NEGRO], P[ROJO/1], P[VERDE/1].

e) Di si alguno de los caracteres ROJO, NEGRO, VERDE es independiente de 1 o de 2.

.6 _3._
P[] 05 0,6
-3 . _ A4 2
P[N] 10 0,3 Pl2] 0 5 0,4
p[V]=i=l=072
10
2 2
d) P[1/R] = 5 P[1/V] =1; P[1/N] = 3
3 1
P[2/R] = 5 P[2/V]=0; P[2/N] = 3
_2_1 2.1
P[R/1] = 53 PIv/1] ™3

e) No son independientes.
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1. Calcula la probabilidad de obtener TrRes cuaTrOs al lanzar tres dados.

1.1 1=(1)3 1

P= — g = 2_16 = 0,0046

6 6 6

2. Calcula la probabilidad de NINGUN skrs al lanzar cuatro dados (cuatro veces NO
SEIS).

_5.5.5.5_(5)_
P=2 (6) 0,48

3. Calcula la probabilidad de obtener ALGON sEis al lanzar cuatro dados. (ALGUN SEIS
es el suceso contrario de NINGUN SEIS).

1 — P[NINGON 6] = 1 — 0,48 = 0,52

Unidad 10. Cdlculo de probabilidades




4. Calcula la probabilidad de obtener ALGUN skis al lanzar seis dados.

5 6
P[NINGUN 6] = (E) = 0,335

P[ALGUN 6] = 1 — P[NINGUN 6] = 1 — 0,335 = 0,665
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5. Tenemos un dado y las dos urnas descritas abajo.

Lanzamos el dado. Si sale 1 6 2, vamos a laurnal. Si sale 3, 4, 5 6 6, acudimos a la
urna II. Extraemos una bola de la urna correspondiente.

a) Completa las probabilidades en el diagrama en arbol.
b) Halla: P[{3,4,5,6}y @], P[@/1], P[Q/5] v Pl2y QI
a)

2 1,2 |*
6

-
AAAAA

4 2/10 Q
6 » o %y
3,4,5,6 |2 ,t o —
MQ
b)PIB, 4,5, 6y @1 = O 2242
2OV TT0 T 60 s
_6_3
P[Q/l]—lO—S
_6 _3
P[Q/S]—lo—S
16 1
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1. Tenemos dos urnas:

olo'e Q
I II
00C
LAN AT
La experiencia consiste en extraer una bola de I, introducirla en II, removery

extraer, finalmente, una bola de II.

Calcula la probabilidad de que la segunda bola extraida sea:

a) roja
b) verde
c) negra
1 3 _ 3
O — PQOYQ|=-F ==+
TS
VoV 1/5 _1 1 _ 1
© 0o \° Ployel-% 33
I 1/5 1 1 1
¢ — rloyel-t L-%
1/6
2 2 4
—)P = - .= = ___
W’“ [Oyel=5-3-5
2/6 (X %) 2/5 2 2 4
< Y eee —’V_’P[UYUFg'g:S—O
II Mg 2 1 _ 2
3/6 ©y®l-5 35 5
3 2 6
Q@ —— POV == =4
i s ©yQl-55-3
(* X 1/5 _3.1_3
00 > — rleyel-Fr35;
I 2/5 2
¢ —rloyel-- 25
DPRAQ@l= L+ A 3 8 4

30 30 30 30 15

a 1,2 . 6 _9_3
D PRE@I= 5+ 3535730 " 10

i@l . 4 6 _13
o P22 Q] 30+30+30 30
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1. En el ejercicio propuesto del apartado anterior, calcula:
a) Sabiendo que la segunda bola ha sido negra, ;cuil es la probabilidad de que

la primera también lo fuera? P[1.°@/2.*Q]
b) Sabiendo que la segunda bola ha sido roja, ¢cuil es la probabilidad de que
la primera haya sido negra? P[1.*@/2.*Q]
©) ¢Cual es la probabilidad de que la primera fuera verde siendo verde la segun-
da? P[1.2Q/2.2Q]

a o - Pl@YQ@I _ 3/30 _ 3
VP2 = Zr g = 1350 T 13

@/2:0]- Ll@YQ] _ 1/30 _ 1
b) PI1.:@/2 D] P22Q@] 830 8
‘@/2:0]- Ll@Y@I _ 630 _6_2
QPO 0)= e =550 T9 " 3

Unidad 10. Célculo de probabilidades
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS PROPUESTOS

PARA PRACTICAR

Espacio muestral. Operaciones con sucesos

1 | Di cual es el espacio muestral correspondiente a las siguientes experiencias
aleatorias. Si es finito y tiene pocos elementos, dilos todos, y si tiene mu-
chos, describelo y di el nimero total.

a) Extraemos una carta de una baraja espafola y anotamos el nimero.
b) Extraemos una carta de una baraja espafiola y anotamos el palo.

c) Extraemos dos cartas de una baraja espaifiola y anotamos el palo de cada
una.

d) Lanzamos seis monedas distintas y anotamos el resultado.

e) Lanzamos seis monedas distintas y anotamos el nimero de caras.
D E=11,2 345,67, 10, 11, 12
b) E = {OROS, COPAS, ESPADAS, BASTOS}

¢) Llamamos: O = OrROS; C = COPAS; E = ESPADAS; B = BASTOS.

Si influye el orden:

E=1{(0, 0, (O, ), (O, b), (O, B), (C, O), (C, C), (C, E), (C, B), (E, 0), (£, C),
(£, B), (£, B, (B, O), (B, O), (B, E), (B, B)}

Si no influye el orden:

E=1(0, 0), (0, ), (O, E), (O, B), (C, ), (C, E), (C, B), (£, E), (E, B), (B, B)}

d) E tiene 2° = 64 sucesos elementales. Cada suceso elemental estd compuesto
por seis resultados que pueden ser cara o cruz:

(5}, x5, X3, X4, X5, Xg) donde x; puede ser cara o cruz.
Por ejemplo, (C, +, C, C, +, C) es uno de los 64 elementos de E.
e)E=1{0,1, 2, 3, 4, 5, 6}
2 |Lanzamos un dado y una moneda. Los posibles resultados son (1, C), (1, +),
2, O)...
a) Describe el espacio muestral con los doce elementos de los que consta.
Sean los sucesos:
A = “Sacar uno o dos en el dado”
B = “Sacar + en la moneda”

D =11, 0), (2,4, (3, 0), 3, +), (6, M}

Unidad 10. Cdlculo de probabilidades
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b) Describe los sucesos A y B mediante todos los elementos.

c)Halla AUB, ANB, AUD".

DE=11,0,1,+),2,0,2,+),3,0,3,+,4 0,4 ), 5,0, 5,4, 6,0,
6, H}

b)A=1{1, O, 1, +), (2, O, (2, +)}
B=1{1,+),(2,+),3,+), 4 +), 5, +), 6, )
ADAUB={1,0,1,+), (20,2, G3,+), 4+, 5, +), 6+l
ANB={,+), 2, H)
D'={1, +), (2,0, (4, O), (4, +), (5, O), (5, +), (6, O}
AU D' ={(1,0), (1, +), (2,0, 2+, 40,4+, 5,0, 5,4+, 6 0l

En familias de tres hijos, se estudia la distribucion de sus sexos. Por ejem-
plo (V, M, M) significa que el mayor es varon y los otros dos mujeres. ;Cuan-
tos elementos tiene el espacio muestral E?

Describe los siguientes sucesos: A = “La menor es mujer”, B = “El mayor es
varon”. ¢En qué consiste A U B?

E tiene 23 = 8 elementos.

A={V,V,M), (V,M, M), M, V, M), (M, M, M)}

B={V,V, V), (V,V,M), (V, M, V), (V, M, M)}

A U B = “O bien la menor es mujer, o bien el mayor es varéon” =
={(V,V, M), (V, M, M), (M, V, M), M, M, M), (V, V, V), (V, M, V)}

A, B,y Cson tres sucesos de un mismo espacio muestral. Expresa en funcion de
ellos los sucesos:

a) Se realiza alguno de los tres.

b) No se realiza ninguno de los tres.
©) Se realizan los tres.

d) Se realizan dos de los tres.

e) Se realizan, al menos, dos de los tres.
aAUBUC

b)A'N B N’

gANBNC
ddUAanNBNCHOUUNBNOUMUAUNBNO)

e ANBNcHUUNBNOUUAUNBNOUMUNBNO

Unidad 10. Célculo de probabilidades



UNIDAD |10

a) Expresa (4 N B)' como union de dos sucesos.
b)Expresa (4 U B)' como interseccion de dos sucesos.
aA)ANB' =A"UB

b)(A4UB) =A"N B’

E={1,2,3,4,5,6}, AU B={2,3,4,5}
¢Qué elementos formaran el suceso A'N B'?

A'NB =AUB =11, 6}

a) Expresa A U B como unién de tres sucesos disjuntos.
Puedes utilizar algunos de los siguientes:
A, B, A—-B, B—A, ANB
b) A — B es igual a algunos de los siguientes sucesos. Di a cuales:
ANB ANB, AANB, A—(AN B)
DAUB=A-BDUUNBUB-4
b)A-B=ANDB
A-B=A-ANDB

Propiedades de la probabilidad

Sea U= {al, a,, “3} el espacio de sucesos elementales de un experimento ale-
atorio. ¢Cuales de estas funciones definen una funcién de probabilidad? Jus-
tifica la respuesta.

a) Pla,]=1/2 b) Pla,] = 3/4
Pla,] =1/3 Pla,) = 1/4
Plas] = 1/6 Pla,] = 1/4

O Pla]=1/2 d) Pla,] = 2/3
P[az] =0 P[az] =1/3
Plas] =1/2 Plas]=1/3

@ Plaj+ Plaj+ Plaj= 7 + 2+ ¢ =1

Si define una probabilidad, pues Pla,], Pla,] y Plas] son nimeros mayores o
iguales que cero, y su suma es 1.

Unidad 10. Cdlculo de probabilidades
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12

3.1 1_5

b)P[dl]+P[d2]+P[03]=Z Z+Z=Z>l

No define una probabilidad, pues la suma de los sucesos elementales no puede
ser mayor que 1.

1 1
o) Pla,] + Pla,] + Pla,] = > +0+ 5" 1

Si define una probabilidad, pues Pla,], Pla,] y Plas] son nimeros mayores o
iguales que cero, y su suma es 1.

d) Pla,] + Pla,) + Play] = % =+ = = % >1

L
3

Udl»—\

No define una probabilidad, pues la suma de los sucesos elementales no puede
ser mayor que 1.

De dos sucesos A y B conocemos:
P[A U B]=0,83; P[AN B]l=0,35 P[B]=0,6

Calcula P[B] y P[A]
PIBI=1-PIB1=1- 06 =04

PIA] = PIA U B] + P[A N Bl - PIB] = 0,83 + 0,35 — 0,4 = 0,78

Para ganar una mano de cartas debemos conseguir o bien As o bien oros.
¢Qué probabilidad tenemos de ganar?

: 1= PlAs 1 _ PlAs g 4 10 1 _ 13
P[As U Oros] = P[As] + P[Oros] — P[As N ORros] 0 + 0 0 %0

Determina si son compatibles o incompatibles los sucesos 4 y B:
P[A] = 1/4, P[B]l=1/2, P[AUB] =2/3
Dos sucesos A y B son incompatibles cuando P[4 N B] = 0.

Como:

P[A U B] = P[A] + P[B] - P[A N B]

1
4

+%—P[AHB] N P[Ar‘IB]=11—2¢O

2
3
los sucesos A y B son compatibles.

Unidad 10. Célculo de probabilidades
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12

13

14

15

16

Probabilidades en experiencias compuestas

Extraemos dos cartas de una baraja espafiola. Halla la probabilidad de que
ambas sean copas.

Pldos copas] = Plcora y copral = P[copa la 1.%] - Plcora la 2./copa la 1.7] =
_109 _3
40 39 52

(Son dos experiencias dependientes).

Tenemos dos barajas espafiolas y extraemos un naipe de cada una. ¢Cual es
la probabilidad de obtener dos copas?

Las dos experiencias son independientes.
10 1

10
Pldos coras] = Plcora] - Plcora] = %0 4016

Extraemos tres cartas de una baraja espaifiola. Halla la probabilidad de que
las tres sean figuras (S, C, R).

Si se consideran FIGURAS a SOTA, CABALLO y REY, en la baraja hay 12 FIGURAS.
Pltres FIGURAS] = P[Fen 1.4 - P[Fen 23/Fen 1.%] - P[Fen 3.*/Fen 1.2y 2.4] =
12 11 10 11

Lanzamos cuatro monedas. Calcula la probabilidad de obtener:
a) Ninguna cara.
b) Alguna cara.

a) Plninguna caral = Plcuatro CRUCES] = P[+] - P[+] - P[+] - P[+] =

1 _15
16 16

b) Plalguna caral = 1 — P[ninguna caral = 1 —

Extraemos dos cartas de una baraja espafiola. ;Cual es la probabilidad de
que alguna de ellas sea As? ;Cual es la probabilidad de que solo una de las
dos sea As?

Plalgin as] = 1 — Plningtn as] = 1 — P[no as en 1.%] - P[no as en 2.%/no as en 1.4] =
_36 05 25
40 39 26 26

Unidad 10. Cdlculo de probabilidades
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Plun as] = Plasen 1.2y no as en 2] + P[no asen 1.2 y as en 2.%] =

=Plasen 1.4 - P[no asen 23/asen 1.%] + P[no aAsen 1.%] - Plas en 2.%/no asen 1.3] =

436364£
40394059 65

17 |Lanzamos dos dados. ;Cual es la probabilidad de que se obtenga algin 5?
¢Cual es la probabilidad de que solo uno de los dos sea 5?

Plalgtin 5] = 1 — Plningin 5] =1 - Plno 5yno 5] =1-Plno 5> =1 - (i)z = ;—é
Plun 5] = P[5] - P[no 5] + P[no 5] - P[5] =2 - (l : 2) el
6 6] 18

18 | Tenemos dos bolsas con bolas y un dado:

@ S
290 00
C ") CY*)

Lanzamos el dado. Si se obtiene 1 6 2, extraemos una bola de I. Si sale 3, 4, 5
0 6, extraemos una bola de II. Halla las siguientes probabilidades:

a) P[3 en el dado y Q]

b) Plextraer bola de I1 y que sea J]
¢) Plextraer bola de 1y que sea Q]
d) Plextraer bola Q]

e) Plextraer bola Q)]

) Plextraer bola @]

Ve
/ . LA LA
{3, 4, 5, 6} UUU

1 2 1
a)PByR]—P[S]'P[R/3]——~§—E
2 2 4
b) Pl y R] = P[] - P[R/TT] = 3515

1 3 3 1

o Plly Rl =Pl - PIR/T] = AT

14 Unidad 10. Célculo de probabilidades
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20
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_ _1, 44
dD PRI =PIyR]I+PlllyR] = - + 5103
e) P[Vl=Plly V] +Pllly V] = P[l] - P[V/1] + P[lI] - P[V/1I] =
12,23 2,6 52
37 3 5 21 15 105
1 2 2 2
£) PIN] = Pl y N] + P[Il y N] = P(I] - PIN/I] + PIII] - PIN/II] =g'7+g‘ 0 =1

Se puede comprobar que P[R] + P[V] + P[N] = 1.

Tomamos dos cajas: D@ Q| M| @|. Sacamos una bola de alguna de ellas.
a) Calcula la probabilidad de que la bola sea roja.

b) Sacamos la bola y vemos que es roja. Calcula la probabilidad de haberla
sacado de L

\
= 0o 1/2 ©

1 1

Plly @1 = All- PIQ/M =5 1=~
, , 11

Py @1 = PUI - PIQ/IN = —+ — = —

) 1
D PIQI=PllyQl+Pllly Q] = >

Plly@l 12 2

b) PII/Q] = Y

PARA RESOLVER

En una caja hay seis bolas numeradas, tres de ellas con nimeros positivos y
las otras tres con nimeros negativos. Se extrae una bola y después otra, sin
reemplazamiento.

a) Calcula la probabilidad de que el producto de los nimeros obtenidos sea
positivo.

b) Calcula la probabilidad de que el producto de los niimeros obtenidos sea
negativo.

Hacemos un diagrama en arbol:

Unidad 10. Cdlculo de probabilidades
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22

s23

16

; 1

1/2 © P[@@]=?-§=%

1/2 =l‘é=i

63/5/7@ —> PO @] > 5" 70

75 122

S 1.2 2

—> Pleg)] 2 510

2 2 _ 4 _

a)P[®®]+P[®®]_E+E o 0,4
PO+ PIO@ =2 + 2 =0 o6
10 10 10

Se lanza un dado dos veces. Calcula la probabilidad de que en la segunda ti-
rada se obtenga un valor mayor que en la primera.

En total hay 36 posibles resultados. De estos, en 6 casos los dos nimeros son
iguales; y, en los otros 30, bien el primero es mayor que el segundo, o bien el se-
gundo es mayor que el primero (con la misma probabilidad).

Luego, hay 15 casos en los que el resultado de la segunda tirada es mayor que el
de la primera.

Por tanto, la probabilidad pedida es:

Se elige al azar un nimero entre el 1000 y el 5000, ambos incluidos.

Calcula la probabilidad de que sea capicua (se lee igual de izquierda a dere-
cha que de derecha a izquierda). Razona la respuesta.

— Entre 1000 y 5000 hay 4 - 10 = 40 nimeros capictias (pues la primera cifra
puede ser 1, 2, 3 6 4; la segunda, cualquier nimero del 0 al 9; la tercera es
igual que la segunda; y la cuarta, igual que la primera).

— Entre 1000 y 5000 hay 4 001 ndmeros en total. Por tanto, la probabilidad pedi-
da es:

_ 40 _
P= 7001 0,009997

De los sucesos A y B se sabe que: P[A4] = %, P[B] = % y P[A'NB'] = %
Halla P[AU B]ly P[AN B].

e PIA'N BN=PlAUBT=1-P[AU B]

%=1—P[AUB] N P[AUB]=%

Unidad 10. Célculo de probabilidades
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e Pl[A U B] = PlA] + P[B] - P[A N B]

= + ——-PlAN B]

IS

2 L
3 3

PIAN Bl = =
15

Sean A y B dos sucesos tales que:

-3 M= 2 -1
PIAUBl= - PIB1=~5 PlANBl= 7
Halla P[B], P[A], P[A'NB].
2 1
PBl=1-P[B1=1-% ==
(B] [B] 3" 3
PIA U B] = P[A] + P[B] - P[4 N B]
3 _ 1_1 _2
i P[A]+5 Z — P[A] 3
’ - _ 1 _1_ 1
P[A'N B] = P[B] - P[A N B] > 712

Sean A y B dos sucesos de un espacio de probabilidad, de manera que
Pl[A] = 0,4, P[Bl=0,3 y P[ANB] = 0,1. Calcula razonadamente:

1) P[AUB] 2) P[4' UB 3) P[A/B] 4) P[A'NB']
1D P[A U Bl = PlA]l + PIB] = PlAN Bl = 0,4 +0,3-0,1 =06
2)PIA'UBI=PlANB1=1-PlANBl=1-0,1=09

prap =408 01 _ 1

4HPIANBlI=PIAUBT=1-PIAUBI=1-0,6=0,4

Un estudiante hace dos pruebas en un mismo dia. La probabilidad de que
pase la primera prueba es 0,6. La probabilidad de que pase la segunda es 0,8
vy la de que pase ambas es 0,5. Se pide:

a) Probabilidad de que pase al menos una prueba.
b) Probabilidad de que no pase ninguna prueba.
c) ¢Son las pruebas sucesos independientes?

d) Probabilidad de que pase la segunda prueba en caso de no haber supera-
do la primera.

Tenemos que:

Plpase 1.4] = 0,6; Plpase 2.3 =0,8; Plpase 1.2 N pase 2.3 = 0,5

Unidad 10. Cdlculo de probabilidades
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a) Plpase 1.* U pase 2.%] = P[pase 1.%] + P[pase 2.%] — P[pase 1.* N pase 2.9] =
=0,6+08-0,5=09
b) 1 — Plpase al menos unal] =1-0,9 = 0,1
©) Plpase 1.3] - P[pase 2.3 = 0,6 - 0,8 = 0,48
Plpase 1.2 N pase 2.4] = 0,5 # 0,48
No son independientes.

Plpase 2.2 N no pase 1.7]
Plno pase 1.9]

d) Plpase 2.%/no pase 1.%] =

_ Plpase 2] — Plpase 1. N pase 2.%]
P[no pase 1.7

Pagina 259
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En una cierta ciudad, el 40% de la poblacion tiene cabellos castaiios, el 25%
tiene los ojos castaiios y el 15% tiene cabellos y ojos castafios. Se escoge una
persona al azar:

a) Si tiene cabellos castafos, ¢cual es la probabilidad de que también tenga
0jos castafos?

b) Si tiene ojos castaiios, ¢cudl es la probabilidad de que tenga cabellos cas-
tafios?

c) ¢Cual es la probabilidad de que no tenga cabellos ni ojos castafios?

@ Usa una tabla como la siguiente:

0JOS CAST. H 0JOS NO CAST.

CAB. CAST. 15 40

CAB. NO CAST.

25 100

Hacemos la tabla:

0JOS CAST. H 0JOS NO CAST.
15 25 40
10 50 60
25 75 100
15 3 50 1
L _3 o6 20 1y
25 5 D0 =2 -0

Unidad 10. Célculo de probabilidades
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En una comarca hay dos periédicos: El Progresistay El Liberal. Se sabe que
el 55% de las personas de esa comarca lee El Progresista (Pr), el 40% lee El
Liberal (L) y el 25% no lee ninguno de ellos.

Expresa en funcion de Pr y L estos sucesos:

a) Leer los dos periodicos. b) Leer solo El Liberal.
c) Leer solo El Progresista. d) Leer alguno de los dos periodicos.
e) No leer ninguno de los dos. f) Leer solo uno de los dos.

g) Calcula las probabilidades de: Pr, L, PrNL, PrUL, Pr — L, L— Pr,
xuper), (LNPr).

h) Sabemos que una persona lee El Progresista. ;Qué probabilidad hay de
que, ademas, lea El Liberal? ;Y de que no lo lea?

Tenemos que:

PlPrl =055, PILI=04; P[PrNL1=0,25

) PlPrNLN=Pl(PryULl)]=1-P[PrulLl
025=1-P[PrUl] — PIPrUlLl=1-0,25=0,75
PlPru Ll =PPrl+PILl-PlPrN L]
0,75=055+04-P[PrNL]l —» PPrNL]l=0.2
Plleer los dos] = P[PrN L] =0,2

b) PIL] - PlPrN L] =0,4-0,2=0,2

¢) P[Prl—P[PrN L]1=0,55-0,2=0,35

d PlPryU L]l =0,75

e PlPr'NL'l=0,25

) P[PrN LT+ PlPr'N L] =0,35+ 0,2 = 0,55

Q) P[P =055, PIL1=04; PPrNLl=02 PPrULl=075
PIPr—1I1=P[PA - PIPrn L] =035
PlL—PA=PILI-PIPrNIl=0.2
PI(ZL U PP =PIL'O Prl =025
PLNPHI=1-PILNPA=1-02=08

PILONPA _ 02 _ 20 _ 4

h) PlL/Pr = PP 055 "5 T =~ 0,36
, _PlL'nPA_ 035 _ 35 _ 7 _
PIL/PA = =50 02 T E= T 0,64
o bien: PIL/PA=1-PlL/PA=1- 2 = L
' 11 11

Unidad 10. Cdlculo de probabilidades

19



20

29

30

Tenemos dos urnas con estas composiciones:

Extraemos una bola de cada urna. ;Cual es la probabilidad de que sean del
mismo color? ;Y la probabilidad de que sean de distinto color?

P[mismocolor]:i.i+i-£+i.l=
12 18 12 18 12 18

30 . 24 14 _ 68 _ 17

216 216 216 216 54

Pldistinto color] = 1 — Plmismo color] =1 — == = ==

Una clase se compone de veinte alumnos y diez alumnas. La mitad de las
alumnas y la mitad de los alumnos aprueban las matematicas. Calcula la pro-
babilidad de que, al elegir una persona al azar, resulte ser:

a) Alumna o que aprueba las matematicas.
b) Alumno que suspenda las matematicas.

c) Sabiendo que es alumno, ¢cual es la probabilidad de que apruebe las ma-
tematicas?

d) ;Son independientes los sucesos ALUMNO y APRUEBA MATEMATICAS?
@ Haz una tabla de contingencia.

Hacemos la tabla de contingencia:

AWUMNOS || AmNas [| TOTAL

APRUEBAN MAT. 10 5 15

20 10 30

a) Plalumna U aprueba mat.] = Plalumna] + Plaprueba mat.] +
— Plalumna N aprueba mat.] =

_10 .15 5 _20 _ 2

T30 30 30 30 3

b) Plalumno N suspende mat.] = 10

¢) Plaprueba mat./alumno] = 10 %

Unidad 10. Célculo de probabilidades
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d) Hay que ver si:
Plalumno N aprueba mat.] = Plalumno] - Plaprueba mat.]

Calculamos cada una:

10 1
Plal Nz ba mat.] = — = —
[alumno N aprueba mat.] 30 3
Plalumno] = % = %
Plalumno] - Plaprueba mat.] = 2. 1.1
Pl ba mat.] B_1 e
aprue Jl====
P 30 2

Por tanto, si son independientes.

Un avion tiene cinco bombas. Se desea destruir un puente. La probabilidad
de destruirlo de un bombazo es 1/5. ¢(Cudl es la probabilidad de que se des-
truya el puente si se lanzan las cinco bombas?

5
P[no dé ninguna de las 5 bombas] = (%) = 0,8 = 0,32768
P[dé alguna de las 5] = 1 - 0,8 = 0,67232

Se sacan dos cartas de una baraja espaifiola y se tira un dado. ;Cual es la pro-
babilidad de que las cartas sean sotas y el nimero del dado sea par?

P[1.2 soTA y 2.2 sOTA y PAR en el dado] = 403 1 12 1

40 39 2 3120 260

Un producto esta formado de dos partes: A y B, que se fabrican indepen-
dientemente. La probabilidad de un defecto en A es 0,06 y la probabilidad
de un defecto en B es 0,07. ¢(Cual es la probabilidad de que el producto no
sea defectuoso?

Plningin defecto] = P[no defecto en A] - P[no defecto en B] =
=(1-0,06) - (1-0,07) =094 0,93 = 0,8742
Una urna A contiene 6 bolas blancas y 4 negras. Otra urna B tiene 5 blancas y

9 negras. Elegimos, a cara o cruz, una urnay extraemos dos bolas, que resul-
tan ser blancas. Halla la probabilidad de que la urna elegida haya sido la A.

Hacemos un diagrama en arbol:

) Al6b4n| 2225 2b —> PlAy2b] =

5 o4
\ shon | 24135 op PBy2bl=L. 5 . 4 _5

Unidad 10. Cdlculo de probabilidades
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La probabilidad pedida sera:

_ PlAy2bl 16 _ 91
PlA/bl = =500 121546 121

= 0,752

Una caja A contiene dos bolas blancas y dos rojas, y otra caja B contiene tres
blancas y dos rojas. Se pasa una bola de A a B y después se extrae una bola
de B, que resulta blanca. Determina la probabilidad de que la bola traslada-
da haya sido blanca.

Bl4b2r| 5 b pliiby22r p=2.-2-1
Wb_> b2r| —— b; P[12by b] 163

Al 2b2r

2/4\‘r—>B 3b 3r i>b; P[l.aryZ.ab]=%-%=i—
ap =Ly 7
P[22 D] 3+4 12

Por tanto, la probabilidad pedida sera:

PllAby22b] _ 1/3

PO B2 D] = =50 =713

4
-

Una urna A contiene 5 bolas blancas y 3 negras. Otra urna B, 6 blancas y 4
negras. Elegimos una urna al azar y extraemos dos bolas, que resultan ser
negras. Halla la probabilidad de que la urna elegida haya sido la B.

o]

2
=

> _1.3 2_3
yz/YASbsﬂ 2n PlAy2n] === <=
4 3
1/2 0 9 1.4 3_1
B [ 6b 4n 2n P[By 2n] >0 915
-3 .1 _10
Pl =36+ 15 = 500
Por tanto, la probabilidad pedida sera:
_PBy2n _ 115 _ 56
P20l = — 101/840 101

Pagina 260
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Lanzamos las dos monedas. Si salen 2 caras, extraemos una bola de la caja
A, y si no, la extraemos de B. Calcula:

Unidad 10. Célculo de probabilidades
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a) P[BLANCA/A] b) P[BrANCA/B] c) P[A y Branca]
d) P[B y BLANCA ] e) P[BrANcA ] f) P[NEGRA]

g) Sabiendo que la bola obtenida ha sido blanca, ¢cual es la probabilidad de
haber escogido la urna B?

%/v c,c@®
%\*nocc

3 9
a) P[BLANCA/A] = 1o 0,3 b) P[BLANCA/B] = 10" 0,9

27

3.2
4 10 40
3 .27 _30_3

_—t = —
40 40 40 4

1 3
¢) P[A y BLANCA] % 10 40 d) P[By BLANCA] =

e) P[BLANCA] = P[A y BLANCA] + P[B y BLANCA] =

f) P[NEGRA] = 1 — P[BLANCA] = 1 —%=%
7 3 1 7 3 10 1

i 1 7.3 1 _7 3 _10_1
O bien: P[NEGRA]—4 10+4 m 40+4O 07

_ PIByBiancal _ 27/40 27 9 _
&) PIB/manca] = PlBiancal  30/40 30 10 0.9

Tenemos las mismas urnas del ejercicio anterior. Sacamos una bola de Ay
la echamos en By, a continuacién, sacamos una bola de B.

a) ¢Cual es la probabilidad de que la segunda bola sea negra?

b) Sabiendo que la segunda bola ha sido negra, ;cual es la probabilidad de
que también la primera fuese negra?

a) P[2.2 NEGRA] = P[1.2 BLANCA y 2.* NEGRA] + P[1.* NEGRA y 2.% NEGRA] =

1 72_5+14_17

o+ L .= = =

_ 3
10 11 10 11 110 110 110

b) P14 NEGRA/2.% NEGRA] = P[1.* NEGRA y 2.% NEGRA] _ 7/10 - 2/11 _

P[2.2 NEGRA] 17/110
_14/110 _ 14
17/110 17

En cierto pais donde la enfermedad X es endémica, se sabe que un 12% de
la poblacion padece dicha enfermedad. Se dispone de una prueba para de-
tectar la enfermedad, pero no es totalmente fiable, ya que:

Unidad 10. Cdlculo de probabilidades
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¢ da positiva en el 90% de los casos de personas realmente enfermas;
¢ da positiva en el 5% de personas sanas.

¢Cual es la probabilidad de que esté sana una persona a la que la prueba le
ha dado positiva?

W ENFERMO i» POSITIVO —> P [ENF. y POSITIVO] = 0,12 - 0,9 = 0,108
m NO ENFERMO ﬂ» POSITIVO —> P [NO ENF. y POSITIVO] = 0,88 - 0,05 = 0,044

Plrositivol = 0,108 + 0,044 = 0,152
La probabilidad pedida sera:

PI[NO ENF. Y pOsSITIVO]  _ 0,044

= 0,28
P[rosiTivo] 0,152 ,289

P[NO ENF./POSITIVO] =

En tres maquinas, A, By C, se fabrican piezas de la misma naturaleza. El por-
centaje de piezas que resultan defectuosas en cada maquina es, respectiva-
mente, 1%, 2% y 3%. Se mezclan 300 piezas, 100 de cada maquina, y se eli-
ge una pieza al azar, que resulta ser defectuosa. ;Cual es la probabilidad de
que haya sido fabricada en la maquina A?

A 2905 peppcTuosa —— PIA y DEF.] = 1.1 1
3 100 300

1/3
U3 , B 219, perecruosa —> PIB y DEF.] = 1.2 _2
3 100 300

1/3
c 2%, perecTUOSA —> PIC y DEF.] = 1.3 .3
3 100 300

P[DEF.]=L+L+ 3 _ 6
300 300 300 300

La probabilidad pedida sera:
P[A yper] _ 1/300 1

PlA/DER] = Plper]  6/300 "6

OO O @ Q| Extraemos sucesivamente tres bolas sin reemplazamiento. Las
dos tltimas son blancas. ;Cual es la probabilidad de que la primera fuera
blanca?

Pllas dos ultimas blancas] = P[1.2 blancal] - P[2 Gltimas blancas/1.2 blanca/] +

31 2 1 3
a . 11t < a = — . — —_——=
+ P[1.% negra] - P[2 Gltimas blancas/1.* negral 5% + 5 210

Unidad 10. Célculo de probabilidades
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P1A0OyQRay 320 5) - (1 1
Pia Oz y 3: 01 = PRICOY @2y 3200 G/5) 4/6) _ 1

P22y 3201 3/10 3
OTRA RESOLUCION
2 1 1
PIOyOyOI=2. 2. Lo
5 4 3 0 I Oy Ol 1 1 3
-yOyQOl=—+_-=—
23 2_1 105 10
P[QyOyQ]—S 373

. Y PIOyOyOl 1/10 1
P12 24 a — - -
12028y 38 Ol= 5 a5 a7 =~ 310 3

CUESTIONES TEORICAS

Sean A y B dos sucesos tales que P[A] = 0,40; P[B/A] = 0,25 y P[B]l = b. Ha-
1la:

a) P[ANB]

b) P[AUB] si b=0,5.

c) El menor valor posible de b.

d) El mayor valor posible de b.

a) P[A N B] = P[A] - PI[B/Al = 0,40 - 0,25 = 0,1

b) P[4 U Bl = P[4] + P[B] - PIA N Bl = 0,40 + 0,5— 0,1 = 0,8

¢) El menor valor posible de b es P[B] = P[A N Bl, es decir, 0,1.

d) El mayor valor posible de b es: 1 - (P[4l -PlANBD=1-0,4-0,1)=0,7

Si la probabilidad de que ocurran dos sucesos a lavez es p, ¢cual es la pro-
babilidad de que al menos uno de los dos no ocurra? Razénalo.

Si P[A N B] =p, entonces:
PAUBT=P[ANB)1=1-P[ANB]=1-p

Razona la siguiente afirmacion: si la probabilidad de que ocurran dos suce-
sos a la vez es menor que 1/2, la suma de las probabilidades de ambos (por
separado), no puede exceder de 3/2.

P[A]+P[B]=P[AUB]+P[AﬂB]<1+%:%

pues P[AUB]I<1 y P[4 ﬂB]<%.

Unidad 10. Cdlculo de probabilidades
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Sean A y B dos sucesos de un experimento aleatorio.
1

¢Es posible que p sea una probabilidad si P[A] = %, P[B] = 5 y
'AB'= 3.7
Pl[a'NB'] 10
PlA'N Bl=Pl(AU B)] = 1—P[AUB]=% - P[AUB]=%

Por otra parte:

P[A U B] = P[4l + PIB] - P[4 N Bl

_PANB] > P[AﬂB]=I—(1)

+

VIIN)
U1|>—=

A
10

Es imposible, pues una probabilidad no puede ser negativa.

Sea A un suceso con 0 < P[A] < 1.
a) ¢Puede ser 4 independiente de su contrario A'?
b) Sea B otro suceso tal que BcC A. ;Seran A y B independientes?
c) Sea C un suceso independiente de A. ;Seran A y C’ independientes?
Justifica las respuestas.
aA)PlAl=p+#0; PlA1=1-p#0

PlAl - PAT=pA-p)#0

PlANAT=PID]l=0

No son independientes, porque P[4 N A'l # P[A] - P[A"].
b) P[A N B] = P[B]

¢ P[A] - P[B] = P[B]? Esto solo seria cierto si:

e P[A] = 1, lo cual no ocurre, pues P[A] < 1.

e P[B] = 0. Por tanto, solo son independientes si P[B] = 0.
o) A independiente de ¢ — P[4 N C] = P[A] - P[C]

PANCI=PA-ANC]=PlA-PlANC]=
= P[A] — P[A] - PIC]1 = PlAl (1 — PICD = PlA] - P[C]

Por tanto, A y C’ son independientes.

Unidad 10. Célculo de probabilidades
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47 | Al tirar tres dados, podemos obtener suma 9 de seis formas distintas:
126, 135, 144, 225, 234, 333

y otras seis de obtener suma 10:
1306, 145, 226, 235, 244, 334

Sin embargo, la experiencia nos dice que es mas facil obtener suma 10 que
suma 9. ;Por qué?

1,2,6; 1,3,5; 2,3, 4 — cada uno da lugar a 3! formas distintas. Es decir:
3:3=3-6=18
1,4,4; 2,2,5 — cada uno da lugar a 3 formas distintas. Es decir: 2-3 =06

18 + 6 + 1 = 25 formas distintas de obtener suma 9.

1,3,6; 1,4,5; 2,35 = 6-3=18 formas
2,2,6; 2,4,4; 3,3,4 > 3-3=9formas
18 + 9 = 27 formas distintas de obtener suma 10.

27
Pls 10] = —=——
[suma 10] 216

Esta claro, asi, que P[suma 10] > P[suma 9.

48 |Demuestra la propiedad
P[A U B] = P[A] + P[B]-P[A N B]

descomponiendo el suceso A U B en tres sucesos disjuntos.

A-(ANB ' B—(AN B

P[AUBI=P[A-ANBI+PIANBl+PIB-(ANB)=
= P[A]-P[AN Bl + Pl[AN Bl +P[B]-P[A N B] =
= P[Al + P[B] - PlA N B

Pagina 261
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49 | Un hombre tiene tiempo para jugar a la ruleta 5 veces, a lo sumo. Cada
apuesta es de 1 euro. El hombre empieza con 1 euro y dejara de jugar cuan-
do pierda el euro o gane 3 euros.

Unidad 10. Cdlculo de probabilidades
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a) Halla el espacio muestral de los resultados posibles.

b) Si la probabilidad de ganar o perder es la misma en cada apuesta, jcual
es la probabilidad de que gane 3 euros?

a) Hacemos un esquema:

/ 1(3) FIN > GGG
1(2) 2 — 1(3) FIN = GGPGG
7 > —1(1) FIN - GGPGP

~1(D)
\ i — 1(1) FIN = GGPPG
T _1(=1) FIN — GGPPP

1
oy — 1(3) FIN — GPGGG
7 > —1(1) FIN - GPGGP
1(D)
/ ~, ) — 1(1) FIN — GPGPG
-1(0) \ > _1(=1) FIN — GPGPP
~1(-1) FIN > GPP
~1(-=1) FIN P

El espacio muestral serfa:

E = |GGG, GGPGG, GGPGP, GGPPG, GGPPP, GPGGG, GPGGP, GPGPG,
GPGPP, GPP, P}

donde G significa que gana esa partida y P que la pierde.

b) Por el esquema anterior, vemos que gana 3 euros con:

1 1_1

2 2 2%

[ =

GGG — probabilidad =

| =
(i)

GGPGG - probabilz’dad=(

)5

1 1
P = - +
[gane 3 euros]

) - L
32
1
32

GPGGG — probabz’lidad=(

o=

Por tanto:

-3 .
+ 16 0,1875

1
32

En una baraja de 40 cartas, se toman tres cartas distintas. Calcula la proba-
bilidad de que las tres sean nimeros distintos.

P[3 nameros distintos] = 1 - P[2.* dist. de la 1.%] - P[3.* dist. de la 1.2 y de la 2.%] =

.36 32 _ 192

39 38 247

Unidad 10. Célculo de probabilidades
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Escogidas cinco personas al azar, ¢cual es la probabilidad de que al menos
dos de ellas hayan nacido en el mismo dia de la semana (es decir, en lunes,
martes, etc.)?

Plninguna coincidencial = 1 - P[2. en distinto dia que la 1.9] - ...
... - P[5.% en distinto dia que 1.2, 2.2, 3.2y 4.%] =

6. 5. 4 3 360
=1.- 2.2 . 2.2 29 _01
7 7 7 7 2401 0.15

Plalguna coincidencial = 1 — P[ninguna coincidencial = 1 — 0,15 = 0,85

Una moneda se arroja repetidamente hasta que sale dos veces consecutivas
el mismo lado. Calcula la probabilidad de los siguientes sucesos:

a) El experimento consta exactamente de 4 lanzamientos.
b) El experimento consta exactamente de »n lanzamientos, con 2 <z < IN.
c) El experimento consta, como maximo, de 10 lanzamientos.
a) Consta de cuatro lanzamientos si ocurre:
C+CC obien +C++
Por tanto:

4 4 4 3
Plcuatro lanzamientos] = (l) + (l) =2 (l) = (l) -1
2 2 8
1\?- 1
b) Pln lanzamientos) = (—)

¢) P[10 o menos lanzamientos] = P[2 lanzamientos] + P[3 lanzamientos] +

. . (1 1\ (1) 1\9
+ P[4 lanzamientos] + ... + P[10 lanzamientos] = > +=] +|=| +...+ >

2 2

Nos queda la suma de 9 términos de una progresion geométrica con:

P T
177 ¥ 2
Por tanto:
‘ (1 12 (1) 1\
P[10 o menos lanzamientos] = [ = |+ [=| +[=| + ... +[=]| =
2 2 2 2
_ 9. _ 9 9 S
_1/2-1/2°-1/2 _ 120 -1/2) =1_(;) 1L 51 5908
1-1/2 1/2 2 512 12

Tenemos dos urnas:

@0 ®09

A cara o cruz se elige una. Se extrae una bola, se mira y se devuelve. Se ex-
trae otra bola. Ambas extracciones son la bola blanca.

¢Cual es la probabilidad de, en la siguiente extraccion, volver a sacar bola
blanca?

Unidad 10. Cdlculo de probabilidades
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Han salido dos bolas blancas. Empecemos por calcular la probabilidad de que la
urna sea A y la probabilidad de que sea B:

1 A@IHP[O}/Q]= 1
< PIOYO)
™~

1
S0Py O1-1 1 -1 e piny0y01-L. 1o

N|»—l

+
0| =
@ [

Ha salido dos veces bola blanca. ;Qué probabilidad hay de que estemos en A?
;Y en B?:

PAYOYQl _1/2 _4

PIOy Ol 5/8 5

PIB/2 blancas] = 2BYOY Ol 1/8 1

PIOyOI 5/8 5

P[A/2 blancas] =

Ha salido bola blanca dos veces:

g/yLaurnaesA%P[otravezO]=1*>P[AyO]=§-1=%
p)

4,19
N . L1 PIOI=3+ 36"
5 LaurnaesBﬂP[otravezO]=EﬂP[ByO]=§'E=E

Pagina 261

AUTOEVALUACION

1. Después de una partida de cartas quedan varias de ellas sobre la mesa. Hace-
mos con estas un montoncito en el cual se cumple que:

P[coras] = 0,3; P[as] = 0,2; P[ni copas ni as] = 0,6

a) ¢Esta entre estas cartas el as de coras? En caso afirmativo, ¢cual es su proba-
bilidad?

b) ¢Cuantas cartas hay en ese montoncito?
El As de copas es COPAS y As. Por tanto: AS de COPAS = AS N COPAS
Plas N coras| = Plas] + Plcoras] — Plas U coras] = 0,2 + 0,3 + P[as U coras]
Calculemos Plas U copas]:
a) 0,6 = P[ni copras ni as] = P[coras' N as'] = P[(coras U as)'] = 1 — Plcoras U as]
Plas U coras] =1 -0,6=0,4
Por tanto, Plas N corasl =0,2+0,3-0,4=0,1>0

Si esta el as de copas y su probabilidad es 0,1.

30 Unidad 10. Célculo de probabilidades
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1
b) Si la probabilidad de que salga el as de coras es 0,1 = 10 entonces es que que-
dan solo 10 cartas.

Q[ Q[ [[romL

contenido de la urna de la izquierda. Di el
valor de las siguientes probabilidades y ex-
plica su significado donde se pida:

Pasa a una tabla como la de la derecha el “

a) P[Q], PIO], PIQ], Pl1], PI2]
b)) P[Q N 1], P[D/1], P[1/Q]. Significado.
o) PlO/1], PI@/1]

d)El suceso “1” es independiente con @, @ o @. ¢Con cual de ellos? Explica
por qué.

Q[ D[] [{rom]
(1] 3 1 2 6
2| 2 1 1 4

TOTAL| 5 2 3 10

&
]
e
]
S|
]
l\Jl»—l
]
¢
Il

b)e Pl N 1] = % Significa P[bola roja con el nimero 1].

3.1
OP[Q/l]—6 3

Sabemos que la bola tiene un 1. ;Cudl es la probabilidad de que sea roja?
* Pl1/Q] = %

Sabemos que la bola es roja. ;Cudl es la probabilidad de que tenga un 1?
2 1

1
o P[Q/1]=g, PIQ/1] = 63

1
d) El suceso 1 es independiente respecto a @ porque Pl@/1] = PIQ] = X

No es independiente respecto a @ porque P[@/1] # Pl@], ni es independiente
respecto a @ porque P[@/1]# P(Q@).

Unidad 10. Cdlculo de probabilidades
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3.

4.,

S.

P[R] = 0,27; P[S'1=0,82; P[RU S]=0,4. Halla P[S], P[RNS], PIRUS)] vy
P[R' U S'l.

PISI=1-P[S]=1-0,82=0,18

PI[R N S] =P[Rl + PISI - P[R U S = 0,27 + 0,18 — 0,4 = 0,05
PIRUS)T=1-P[RUSI=1-04=006
PIRUSI=PIRNS)T=1-P[RNSI=1-005=0095

¢Podemos asegurar que P[{1, 2}]] < P[{1, 2, 7]]? Razona la respuesta.
Podemos asegurar que P[{1, 2}] < P[{1, 2, 7}].
Pero podria ser que P[7] =0, en cuyo caso P[{1, 2}l = P[{1, 2, 7}].

Por tanto, no podemos asegurar que P[{1, 2}] < P[(1, 2, 7}].

® 7\ 7N
I D DD

Sacamos una bola de A y la metemos en B. Removemos. Sacamos una bola de
B. Halla:

) P[1.° Qv 2.: Q) P[2:Q/1.°Q]
b)P[1, @y 2.*Q], P[2.2Q/1.2Q], P[2.*Q]

o P[2.Q], P[1.,@/2.Q]

2 : . a2 4
T A O rureyze-3i-g
J DQQI/
2 2 2 4
7 T PO Qy 28 Q1= 5 7= 5

1 1
3N g 10 mrevraidid
g 3 4 12
N
1 3 3
® Q\A POA@y 20 @l= 5 7=
4

Unidad 10. Célculo de probabilidades
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i 1
3 4 12

e

P22 Q/1° Q) =%

b PI1:Q@y2*Q]=

a ¢ _ a a a4 a =i L=i
PI2*Q1=P12Qy 27 QI+ P17 @y 2 Q=+ 5=,

—_
N|\'

4
QP2 @1=P1: Dy 2 Q +p[1agy2ag]__+%=

e PLAQY27Q1 112 1
P2 @210l = 5550 512 5

6. Berta ha ido al cine, al teatro o al concierto con probabilidades 0,5; 0,2; 0,3,
respectivamente. E1 60% de las veces que va al cine se encuentra con amigos y
se va de marcha con ellos. Lo mismo le ocurre el 10% de las veces que va al
teatro y el 90% de las que va al concierto.

a) ¢Qué probabilidad hay de que se quede de marcha con amigos?

b) Después del especticulo ha vuelto a casa. ;Qué probabilidad hay de que haya
ido al teatro?

yAMIGOS PlcNe y aM] = 0,5 - 0,6 = 0,30
CINE
05 ml\]o AMIGOS P[CINE Y no AM] = 0,5 ' 0,4 = 0,20
02 yAMIGos P[tEATRO ¥V AM] = 0,2 - 0,1 = 0,02

— = TEATRO

\NO AMIGOS P[TEATRO YV NO AM] = 0,2 - 0,9 = 0,18

0.3 AMIGOS P[concierTOo v AM] = 0,3 - 0,9 = 0,27

/
CONCIERTO
\

NO AMIGOS ~ P[cONCIERTO ¥ no am] = 0,3 - 0,1 = 0,03

a) Plam] = P[cINE y aM] + P[TEATRO y AM] + P[cONCIERTO y aM] = 0,30 + 0,02 + 0,27 = 0,59

P[TEATRO Yy NnO AM]
Plno am]

b) P[TEATRO/NO AM] = . Calculemos:

P[1EATRO/NO AM] = 0,18
Plno am] =1 - Plam] = 1 - 0,59 = 0,41
(También se podria haber calculado sumando P[CINE y no AM] + P[TEATRO y no AM] +

+ P[CONCIERTO y no AM].)

0,18
P[TEATRO/NO AM] = 0, o = 0,44

Esto significa, dicho de forma ingenua, que de cada 100 veces que vuelva a casa
pronto, en 44 de ellas ha ido al TEATRO.

Unidad 10. Cdlculo de probabilidades
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